

Место моржевания

Уникальный клуб Московского района: история, победы, лица

Представители Клуба закаливания и зимнего плавания района вернулись с победами из Китая. Супруги Елена и Дмитрий Дроздовы завоевали две золотые медали на Международном фестивале зимнего плавания и были награждены денежными призами в сумме 1400 юаней. На чемпионате спортсмены 14 стран чествовали Елену в связи с её 35-летием. Соревнования проходили в двух городах провинции Шаньдунь. Несмотря на большой успех команды, новость о новых медалях Клуба не назовёшь громко сенсацией. Клуб достигал высот на международном уровне далеко не один раз.

Сила — в воде

Зябким февральским утром я переминаю ноги из одной лужи в другую, пока жду встречи с Борисом Ратушным у помещения клуба в учебном центре «Автоград». Борис Абрамович — президент клуба и Федерации закаливания и зимнего плавания Петербурга. Рядом со мной, у Матросского пруда, в лёгкой одежде разминается участник коллектива. Я узнаю, что его зовут Ихтиар Алиев (тут невольно вспоминается Ихтиандр): «Наша группа дружная, есть мужчины и женщины, взрослые и дети, представители разных национальностей, начинающие и заслуженные спортсмены, нередко к нам приходят семьями».

Он живёт рядом с Московским парком Победы, приходит сюда в любое свободное время. Клубом гордится: расположен в историческом месте, наставники — люди, прошедшие войну, блокаду и испытания мирного времени. Ихтиар занимается закаливанием со времён службы в армии. «Я не болею, чувствую себя прекрасно. Плавание совпадает с моей жизненной философией: верю в силу воды, без неё человек не может существовать, она заряжает нас нужной энергией». Ихтиар будет выступать на чемпионате мира в Тюмени, от клуба туда поедет 7 спортсменов. Он чемпион Санкт-Петербурга 2015 года по пауэрлифтингу. Женщины в купальниках непринуждённо ныряют в прорубь. Следующие на очереди мужчины, среди них — Ихтиар.

Дружба по Цельсию

Вооружённый улыбкой и нордическими палками навстречу спешит Борис Абрамович: «Говорил же я вам, подышите воздухом, пообщайтесь с нашим коллективом, не пожалеете!». Мы заходим в тёплое помещение клуба: две раздевалки, коридор, уборная. В других клубах моржей города с помещениями напаяннее. Борис Абрамович показывает стенд с фотографиями коллектива: «Это Коробицын Александр Иванович, генерал-майор, прожил 100 лет. Служил в Измаиле на границе с Румынией, был командиром эскадрильи. Перед

рассветом 22 июня 1941 года его аэродром атаковали 5 фашистских юнкерсов. Капитан Коробицын поднял эскадрилью и тут же сбил самолёт, открыв счёт советских побед в Великой Отечественной войне. Затем в группе он сбил ещё один вражеский самолёт. А 3 остальных юнкерса трусливо улетели. Когда наши пилоты приземлились, их арестовали за нарушение приказа не поддаваться провокациям немцев. Через несколько часов после известного выступления Молотова лётчиков эскадрильи освободили и наградили орденами Боевого Красного Знамени. В авиачасти Красной Армии поступили боевые листки с призывом: «Бей врага, как Коробицын».

Дальше он воевал на Кавказе. Во время 130-го боевого вылета был тяжело ранен, но залитый кровью, в бессознательном состоянии сумел посадить самолёт. После нескольких операций, будучи инвалидом, вернулся в строй, дослужился до генерала. После войны командовал ави-



Член клуба моржей Ихтиар Алиев

адивизией на Балтийском флоте. «В 60-м году вышел в отставку, был нашим тренером, всю жизнь был активным и выносливым, многим дал путёвку в зимнее плавание, вёл группу йоги», — подытожил Борис Абрамович.

Ещё одна героиня клуба — Романова Галина Яковлевна. В 1990-м году в 58 лет преодолела за 10, 5 часов 53 километра от Шлиссельбурга до Володарского моста: «Это был не только до сих пор никем не превзойдённый спортивный рекорд, но и настоящий подвиг русской женщины, испы-



Борис Ратушный, президент Клуба моржей Московского района

тавшей ужасы 900 дней блокады». Среди моржей района был и Михаил Михайлович Русинов, ему Борис Абрамович посвятил статью «В наших рядах был гений». Михаил Русинов был лауреатом Ленинской и четырёх Сталинской премий, а также премии Французской академии наук, автором 500 изобретений, яхтсменом, композитором, умер в 95 лет. Долгожителем клуба был блокадник Анатолий Борисович Блушинский. «Он до последнего дня жизни успешно работал инженером на «Электросиле». За 3 месяца до юбилея его сбила машина. К несчастью, на смерть. Давний друг Бориса Абрамовича — финский морж Эрки Макконен. «Мы с ним плыли на соседних дорожках на восьми чемпионатах мира. В этом году вновь встретимся на чемпионате мира в Тюмени. В 91 год ему предстоит проплыть 25 м в ледяной сибирской проруби. В 2013 году

Эрки Макконену было присвоено звание Почётного члена клуба моржей Московского района, впервые в истории достижения иностранного ветерана спорта были отмечены почётным званием российского спортивного клуба. Известие об этом вызвало ликование у финских коллег».

Из песни — в жизнь

Борис Абрамович из скромности почти не рассказывает о себе. Он личность известная. Ему 78, он молод душой, активен, участвует в престижных соревнованиях, высту-

пает с научными докладами, пишет рассказы, пользуется социальными сетями. В клубе с 1979 года, с 1990 года его возглавляет. Борис Абрамович блокадник. В 1995 году для выступления на главном военно-морском параде России в честь 50-летия Победы сформировал уникальную команду из 15 моржей. В её состав вошли лишь участники Великой Отечественной войны и жители блокадного Ленинграда от 56 до 86 лет. Среди них — инвалид 1 группы Николай Михайлович Ерёмин, выше колен у него были ампутированы ноги. Команда получила боевое имя: «Моржей блокадный батальон». Парад состоялся 8 мая. Погода была штормовой. Начался исторический заплыв, первым пошёл Николай Ерёмин: «Когда он на протезах медленно спускался по трапу, мы все плакали. В авангарде нашей команды плыли флагоносцы. В экстремальных условиях мы успешно преодолели 400 м и приблизились к флагманскому кораблю «Смольный». Подъём на него был опасен. У трапа были привязаны шлюпки вплотную друг к другу. Их носовые части были направлены в нашу сторону. При повороте к трапу надо было надёжно за него ухватиться. Стоило замешкаться — течение выбросило бы нас к шлюпкам, мы получили бы катастрофические травмы. Но мы не спавали. Сказывался многолетний опыт экстремального плавания. Все члены команды получили поздравления от председателя Олимпийского комитета России Смирнова и председателя Госкомспорта Тарпишева и были награждены медалями с изображением римского воина в шлеме и надписью по латыни «Victoria». Командование ВМФ наградило нас дипломами и знаками «Воин-спортсмен». Капитану команды Ратушному, флагоносцам Романовой, Сафонову и Аксёнову, а также Ерёмину было присвоено звание кандидатов в мастера спорта по плаванию в открытой воде.

Прорубь в Европу. И Китай

Через 10 лет Борис Ратушный узнает, как это событие изменило жизнь клуба. В феврале 2010 года Борису Абрамовичу пришло известие: к ним приезжает китайская делегация зимнего плавания — 50 моржей из 13 провинций КНР. Никто не понимал, откуда им известен клуб. Когда коллеги прилетели в наш город, в парке Победы впервые состоялся международный заплыв моржей Китая и Санкт-Петербурга, он положил начало многолетней дружбе. С 2011 года делегации зимнего плавания Санкт-Петербурга ежегодно в январе посещают Китай по приглашению Администрации про-

винции Шаньдун и Комитета зимнего плавания КНР. Наибольшую квоту предоставляют Клубу моржей Московского района. Каждый четвёртый морж клуба побывал в Китае, некоторые по несколько раз. Часть расходов на поездки берёт на себя китайская сторона. Борис Ратушный долго не мог взять в толк, почему именно ему оказывают в Китае особые почести, встречают как VIP-гостя. Но однажды во время беседы с Борисом Абрамовичем мэр города Цзюцинань через переводчицу сообщил ему, что он известный в Китае спортсмен («На что я мысленно пожал плечами, приняв за восточную вежливость»), что они много лет следят за ним и клубом по интернету. А затем спросил: «Как поживают участники вашей команды “Моржей блокадный батальон”»?». Борис Абрамович едва не разрыдался: большинство его коллег по команде уже нет в живых: «Каждую свою победу на соревнованиях я посвящаю блокадникам Ленинграда, ушедшим из жизни, в том числе моим родителям».

К счастью, на смену ушедшим ветеранам в команду «Моржей блокадный батальон» пришла молодёжь, дела идут в гору, последняя поездка в Китай — тому доказательство. Жизнь клуба, которому через 2 года стукнет 60, всё разнообразнее. География событий — всё шире. Спортсмены участвуют в соревнованиях, ставят спектакли. Сейчас здесь занимается 50 человек. Каждый год они платят почти символические членские взносы, размеры которых устанавливает общее собрание клуба.

— Борис Абрамович, я вам там чай оставила с блинчиком, — уходит, говорит участница клуба.

— Видите, какой у нас коллектив!

Принимая человека в клуб, Ратушный просит принести медицинскую справку, с каждым отдельно беседует, предостерегает, лично помогает впервые окунуться в прорубь. В клуб не принимают с болезнями нервной системы и нарушениями психики. Тем, кто пока ещё не решился нырнуть в прорубь с головой, подойдёт группа общей физической подготовки, которая также работает при клубе.

Наш разговор подходит к концу, Борис Абрамович предлагает мне испытать на себе, что значит быть моржом. Но морозная погода за окном не у каждого вызывает желание погружаться в ледяную прорубь. Хотя кто знает, в какие двери мы зайдём. Для более смелых и спортивных клуб работает по субботам и воскресеньям с 12:00 до 14:00. Страница клуба в социальной сети «ВКонтакте»: vk.com/club5942308.

Ирина Корецкая